

□小小说

1

春天来了,桃花开了,钱老板家廊檐下的那对燕子夫妻也飞回来了。

和往年一样,它们一回来就忙着衔草修巢,叽叽喳喳,飞进飞出,可谓夫唱妇随。

钱老板的饭店开在乡集上,店面正对着人群攘攘的街道。几年前两口子买下这套房子开饭店,开春正忙装修时,一对燕子飞来了,绕着院子转了一圈又一圈,不知意欲何为。

以前乡下瓦房多,家家房梁上都筑有燕窝。春天里,燕子们飞回来,各寻各的家,无比温馨和动人。现在乡下盖起楼房,燕子们无处落脚,已经很难再见到它们的身影。

钱老板家正对大门的廊檐下垂着一根钢筋弯成的钩子,它们飞进飞出好多天,竟奇迹般地上面筑起一个甚是精美的小燕窝。

钱老板说:“拿竹竿捅了,赶明个客人来吃饭,还不落人家一头屎。”

他老婆说:“燕子来筑窝,说明咱家有福气,欢迎还来不及呢。”

老婆这么一说,钱老板就不再管它了。

2

饭店开业后,生意好得出奇。钱老板做大厨,他老婆做服务员,两口子配合默契,见天开门争个干把几百的不在话下。

“乖乖,这真是一对招财的宝贝呀。”闲暇时钱老板端着茶杯歪着头瞅燕窝,越瞅越顺眼。

其实饭店生意好,主要是他的菜烧得好。钱老板一天厨师没学过,炒菜烧菜全靠自己摸索。一个师傅教出来的厨子都差不多,钱老板无师自通,反倒烧得一手风味独特的农家菜。

那以后,每年春天燕子夫妻都会飞回来,衔草、修巢,而后静静地产卵孵化,再过些日子,燕窝上便探出几颗毛茸茸的小脑袋。

“啧啧,燕子!”客人们一进院就瞧见廊檐下的燕窝,一脸的欣喜。

小燕子一天天长大,燕子夫妻成天觅食,忙得不可开交。待到春夏初时节,小燕子的羽翅变得硬朗,很快便扑啦啦地学会了飞翔。

3

一晃,饭店开了整三年。钱老板算了算,今年燕子夫妻回来得比往年早一些。早也好,晚也好,回来就好。闲暇时,他照旧抱着茶杯站廊檐下瞧几眼。

“爸爸,有只小燕子是白色的。”这天晌午,儿子站院子里大声喊他。

白燕子?瞎说。钱老板忙着烧菜,没搭理儿子。

“哎呀,还真是,百年不遇啊!”院子里有客人惊叹着。

□散 文

## 且将新火试新茶

甘武进

“待到春风二三月,石炉敲火试新茶。”家乡盛产绿茶。春分刚至,茶农们便张罗采茶制茶了。随着雨水、惊蛰、春分、清明、谷雨等节气缓缓而来,采摘的鲜叶由贵到贱,制成的茶叶价格从高到低。自然而然,称谓也不尽相同。

习惯上,清明之前采制的统称明前茶。其受虫害侵扰少,芽叶细嫩,色翠香幽,味醇形美,是茶中极品。清明前,初春气温低,茶树生长速度缓慢,发芽数量有限,能达到采摘标准的产量很少,故又有“明前茶,贵如金”之说。经过一个冬天的滋养,明前茶饱蕴天地精华,滋味清纯,让人萌生“从来佳茗似佳人”的感叹。

刚炒制好的明前茶,不宜马上喝,先放上一到两个星期,味道会更好,不仅可去掉茶中的“火”味,而且还能降低干茶的水分。家乡的茶农,还有的将新炒的明前茶放在放有生石灰的缸中干燥、去火,经过一个星期左右的存放,泡出的明前茶就能达到色绿、汤清、香高、味醇的品质要求了。

那年,我创业失败,沉沦在自己的世界不能自拔。在三叔的茶园,我品尝他炒制的明前茶。一撮碧绿新鲜,带着油光、白毫充盈,形状扁直,尖端不弯曲的茶叶,聚集在木勺里,三叔轻轻放入透明的玻璃壶内,注入适量的刚烧好的80度左右的山泉水。热气从壶口缓缓而出,茶香弥漫,芽叶在水中慢慢舒展,上下漂浮,成了一朵朵美丽的“花儿”。

茶汤,嫩绿明亮;滋味,清新鲜爽。静静看过去,一如看见自己的心灵由单薄到丰满,由粗糙到精致,我紧绷的神经渐渐松弛下来。端起茶杯,轻轻品上一口,满口生津,茶香四溢,齿颊留香,沁人心脾。人的一颗心,在飘浮的热气里、在唇齿间的茶香四溢里,安定下来,一如迷失的灵魂重归身体,给了我奋发向上的力量。

“一盏雨前茶,一方端硖石,一张宣州纸,几笔折枝花。”郑板桥喜竹爱茶,常常于诗书中透露出浓浓的茶味:“从来名士能评水,自古高僧爱斗茶”“最爱晚凉佳客至,一壶新茗泡松萝”,尽管郑板桥的诗书画独步文坛,生活却很清贫,杯中香茗也则是寻常的“雨前茶”。其肥壮多汁,滋味醇厚,香气纯正,深得老百姓的喜欢。

雨前茶,为清明后到谷雨前半个月左右采制的茶,又称“二春茶”。它虽不及明前茶那么细嫩,但因生长时气温较高,芽叶生长相对较快,积累的内含物也非常丰富。雨前茶滋味鲜浓且耐久,有“明前茶耐看,雨前茶耐喝”的说法。相较于明前茶昂贵的价格,若只是单纯喜爱品茗,显然雨前茶的性价比比较高。

立夏之际的叫“三春茶”。此时,茶芽发育较大,附叶两瓣,形似雀舌,所以又叫“雀舌”。“三春茶”采过后一个月再采叫“回春茶”,这时茶的叶子已成片,并附带茶梗,所以也叫“梗片”,其品质已大大不如前三种。

其实,不管什么茶,用心品都能品出味儿来。所谓一茶苦,二茶涩,三茶甜似蜜。生活也如此,先苦后甜,苦尽甘来。不管生活怎样,用心过着,就能活出精彩。茶如人生,人生如茶。休对故人思故国,且将新火试新茶。诗酒趁年华。



## 白燕子

东方亦鸣

钱老板丢下活跑出去看,只见刚孵出不久的四只小燕子里,果然有一只通身乳白的,他正张大嘴巴要吃的,颜色是那样与众不同。

“白燕子,钱老板,你这可是块风水宝地啊!”客人啧啧赞叹。

“呵呵,稀奇,真稀奇。”钱老板心里乐开了花。

消息很快传遍几条街,人们纷纷跑来看白燕子,熙熙攘攘,甚是热闹。一个小朋友个子太矮看不见,硬是骑在了爷爷的肩头上看。

第二天,来了一男一女两个记者,说是电视台的,特意来拍白燕子的,问钱老板介不介意。记者来拍白燕子,等于给饭店做广告,钱老板当然欢迎。

“咔嚓!咔嚓!”两个记者忙了老半天,当天晚上关于白燕子的报道就上了电视。这下钱老板的饭店算是出名了,很多人大老远地开车过来,专程看白燕子。看热闹的人多,吃饭的人少,钱老板的一张脸拉了下来。

“都走吧,你们堵着门我这生意还干不干了!”他开始下逐客令。

“放心,俺们晌午就在你这吃。”

看过白燕子,大家三五一桌地进包间坐下,点菜、打牌、喝茶,钱老板的眼睛又眯成了一条线。

4

当天下午,来个一胖一瘦两个小伙



春天里 晓欣摄

□散 文

## 一春无事为花忙

张海新

“春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪。若无闲事挂心头,便是人间好时节。”惊蛰惊万物,百花次第开。此时,春意最浓,人间进入一年中“花事”最盛的时间。如果春天一定要忙的话,也是为花而忙。

“一年春景莫错过,最是花开好看时。”趁周末,邀三五好友,扶老携幼,大手一挥,走,看花去!一群人便浩浩荡荡上山赏花。

大路两旁,油菜花正开得热热闹闹。春风里,金灿灿的花儿铺天盖地,热烈而灿烂地怒放着生命,空气早已被花香浸润成清甜的滋味。伴着一路鸟语花香,我们一路陶醉着漫步到后山。

进山路口,一棵皎皎白玉兰吸引了我们的目光。一抬头,一树新开的玉兰花洁白优雅,仿佛绰约多姿的美人,它刚刚妆点过雪白的面容,焕发着美玉般的光泽。

一缕春风拂过,一朵朵玉兰花瓣飘落在朋友的头顶,她不躲也不恼,笑嘻嘻地任由我拍照。随即,我看到她最新的朋友圈,照片里,她沐浴在明媚的春光里,笑靥如花,白玉兰如同戴在她头顶的花冠,圣洁优雅。配文:我与一树春光撞了个满怀,真幸运!

小山村房前屋后、山坡上,果农们栽满了各种

□小小说

列车迎着春风,从羊城出发,风驰电掣驶向申城。流动家园的旅客们,一个个归心似箭。疫情三年,春晖没回老家,这次携妻儿与年迈的父母团聚。一千多个日夜夜的思念,留守家园的父母也许满头白发,父母用老年机,一直都是只闻其声不见其人,因此,春晖最大的心愿就是回家过年。

春晖晚婚晚育,中年得子,妻子春梅是二婚。

刚才在站台候车,春晖说有点冷,妻子嗤之以鼻,取笑道:要风度不要温度,以为自己年年十八岁!怕冷就站在墙角,那里有90度;如果还是冷就上网,网上有百度;如果依然觉得冷就原地自转一圈,这样就有360度!

春晖噤若寒蝉,妻子喋喋不休:50岁的年纪,70岁的身体,10岁的财力,3岁的智商!瞧你那穷酸样,远看像逃难,近看像逃犯,我当初瞎了眼才嫁了你!你的威风只够拳打南山敬老院,脚踢北海学前班!

春晖有口无心说了一句,妻子阴阳怪气骂半天。

车厢开着暖气,环境整洁舒适,车内、窗外完全是冰与火的世界。春晖一家三口在9号车厢,春梅是个话痨,刚坐稳就跟过道另一边的老人拉家常:大爷,您到哪站下车?

大爷笑答:我远着呢,到终点站,你们到哪

□诗 歌

## 春 曲

(外二首)

徐满元

一朵喇叭形鲜花盛开  
一只肥硕蜜蜂悬停

蜜蜂像图钉  
将这幅花的特写  
按在春天的墙壁上

只是“嗡嗡”之声  
被缕缕沁人心脾的花香  
烘托得更加悦耳动听

弄不清是蜜蜂  
在吹着花朵的喇叭  
还是蜜蜂本身就是  
花朵喇叭吹出的  
一颗表现力十足的音符

抬头望望天空  
那在飘荡春风中  
尽兴畅游的风筝  
不正是这只蜜蜂  
用花朵喇叭吹出的抒情曲

孵化春光

春风从树冠上  
一次次踩过  
犹如犁在田野上犁出  
一道笔直的沟渠  
清澈如水的鸟鸣  
瞬间将沟渠灌满

他站在空落落的院子里,茫然地望着远处的天空。

□随 笔

## “敲定”的今与昔

陈茂生

以往坊间俗语“敲定”与书面语“约定”几乎同义,但用得宽泛很多。

唐朝白居易“遣怀”时光飞驰,写下诗句“已共身心要约定,穷通生死不惊忙”;巨匠下笔,后人读到“约定”就必须咬文嚼字中规中矩。而“敲定”简单明了直接得多,张口就来,譬如价格、日期、款式、场地、时间等等,“敲定”了就是“规矩”与“方圆”。用手机点外卖,选了何物何时摁下“确认”,超时就能投诉当然也请多多谅解,小哥都不容易。如今无论社稷街肆雅集还是民生鸡毛蒜皮,多会有如团队、协作、流程等新名词,用俗话说就是“一个好汉三个帮”“拜天地、入洞房,一前一后不能抢,没有‘敲定’肯定乱”。所以地不分南北、人不分男女,一说“敲定”应该“都懂的”。

而在很多年前,“敲定”仅代表男女之间山盟海誓后“牵手”;又过了不少年,才有缠绵悱恻的“你我约定难过的往事不许提”;接地气的“敲定”又先胜一筹。

读中学时无所事事,一个个小屁孩冒充金刚钻;就爱打听谁跟谁“谈朋友”了“敲定”终身。然后等全班同学在一起时,突然大喊“某某某敲定某某某”,教室里哄堂大笑,男同学拔拳而起,女同学掩面而泣,场面乱作一团,感觉很刺激也有点失落。只是时间一到红榜一贴,打着行李各奔东西。几十年后,一群“白头”聚会,年轻青涩的那两位满不在乎“当年喊过‘敲定’了,今天就坐一起”,一阵哄笑后发现,班里还真有一、二对不声不响“敲定”终身并已儿孙绕膝;此时方知“死生契阔,与子成说。执子之手,与子偕老”的甜蜜和辛劳。

相比词意相近的拍板、搞定、决定等等,“敲定”就有以诚为本,以信为要;双方、几万众志成城、共同落锤的意思;但缘起何处却是有点“敲不定”了。

□小小说

## 春天的列车

陈洪柳

到重庆的成渝铁路,这是自主设计施工,以及使用国产材料的客货共线铁路。1975年,我国又修建了第一条电气化铁路——宝鸡到成都的宝成铁路。1997年,全面完成了我国第一条重载单元铁路——大同到秦皇岛的大秦铁路,是我国首条煤运通道干线铁路。2003年,我国第一条客运专线铁路——秦沈铁路建成,秦皇岛到沈阳,连接关内关外的主要通道。2006年,青海到西藏的青藏铁路,全世界海拔最高、线路最长的高原铁路。

老人是活教材,讲述铁路发展史的一个个里程碑。

2008年,北京到天津的京津城际铁路,是我国第一条高标准、最高时速达到350公里的高速铁路。2012年,又建成哈尔滨到大连的哈大高铁,世界上第一条地处高寒地区的高铁线路。2020年,中国铁路里程达14.4万公里,其中高铁3.6万公里,居世界第一。我国的铁路运输事业突飞猛进,身为铁路退休职工,我引以为豪,我们完成了、完成着一个又一个伟大

目标。

老人如数家珍讲述历史,周围的旅客都静静听讲,只有春晖像霜打的茄子靠在座椅。春梅正要发飙,用手摸了一下他的额头,滚烫滚烫!老人见状说可能发烧了。说罢立即离座,不久返回对春梅说:我跟列车员反映了情况。

广播员播放了寻人寻药启事。很快就有人找了过来,一名少女主动介绍:我是医学院的实习医生,随身带了体温计、抗原、消毒液、退烧药,疫情优化期间,带回家备用的,让我来看看患者情况。

春梅赶紧让开位置,感激地说谢谢。所有旅客都戴着口罩,少女那双眼睛清澈如泉。测温后一看,高烧39度!抗原检测显示阳性。少女赶紧给春晖温水冲服退烧药,把座椅调好,保持后躺姿势休息。消毒液喷洒之后,少女安抚道:大家不用害怕,家属不用担心,我已经阳康,阳过的要防止二次感染。

少女告别,春梅再次感谢。对方答道:不用谢,同一趟车就是缘分,在列车上我们所有的旅客都是一家人,祝各位大吉大利,平安到家。

那心灵的窗户似曾相识,春梅突然拉住少女:噢!你就是那个专门发布健康视频的网红小白鸽吧?有一百多万粉丝,我就是你的铁粉,经常为你点亮红心,来来来,我们在车厢合影留念。